

针孔摄像头乱象丛生 消费者隐私该如何保护

试衣间、酒店、民宿、出租房……近日，针孔摄像头偷拍事件频频发生，涉及场所和范围也越来越广。

20日，深圳市警方对某品牌服装试衣间内发现针孔摄像头的情况进行了通报，犯罪嫌疑人邓某某为寻求刺激，将网上购买的针孔摄像头安装在试衣间内实施偷拍，邓某某被依法处以行政拘留10日的处罚。

无独有偶，近日，入住河南郑州某酒店情侣在电视机下方的插座内发现针孔摄像头事件，在网上引起关注。事发当晚，民警随机对邻近的4个房间进行了抽检，发现其中一个房间的插座中也被安装了摄像头。酒店否认摄像头是自己安装的。目前，警方已介入调查，涉事酒店已停业整顿。

围绕近日频发的针孔摄像头偷拍事件，有网民不禁担忧：“以后住酒店还要带帐篷？”获得不少网民点赞，这也反映出网民们对隐私安全的忧虑与无奈。当遇到类似情形时，公民应该如何维护自身合法权益？

有律师建议，首先应当立即通过视频、拍照、录音等方式保留证据，然后报警，由警方协助收集证据，进行初步处理。此后还可以协商赔偿或继续提起民事诉讼，要求追究偷拍者和酒店的责任。

福建拓维律师事务所律师张罕认为，在此类针孔摄像头偷拍案件中，偷拍者的责任认定需根据其偷拍信息的使用方式和目的进行区分。首先，偷拍者侵犯隐私权，应承担赔偿责任，包括精神损害赔偿；其次，偷拍者涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》，可对其进行拘留和罚款。如果偷拍者利用偷拍视频对被害人进行恐吓、威胁、索要财物，则涉嫌敲诈勒索罪。

郑州市公安局丰产路分局民警李建龙告诉记者，用摄像头偷拍他人隐私并将所拍画面用于牟利，则涉嫌构成传播淫秽物品罪，情节特别严重的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。酒店等经营场所在此类事件中是否需要

承担法律责任？张罕认为，根据《中华人民共和国合同法》和《中华人民共和国侵权责任法》，消费者入住酒店，是与酒店之间建立了合同关系，酒店应为消费者提供安全的住宿服务，如果酒店没有尽到安全保障义务导致偷拍事件发生，需承担违约责任，还应对损失承担补充责任。经营场所具有安全保障义务，其中也包括对消费者人身安全进行保障的义务。如果经营场所未尽到保障义务，就要承担相应责任。

有网友认为“针孔摄像头偷拍事件频发，与网售针孔摄像头乱象不无关系。”据相关专家和民警介绍，针孔摄像头属于窃视专用器材，生产和销售均有严格限制，未经国家有关部门特准而擅自生产、销售属于违法行为。

但在某网购平台上，记者搜索“针孔”“微型摄像头”会出现不少商品，价格从90元到1000元不等，“一元硬币大小”“不发红、不发光、不闪灯”“25小时工作灭

灯”等广告语格外醒目。记者点开几家店铺，发现商品的月销量在100余单到1万余单不等。随后记者尝试进行网购操作，整个过程无须登记任何个人信息，并且购买数量没有限制，可批量下单。

20日晚，记者再次在该网购平台以“微型摄像头”“针孔摄像头”等关键词搜索，结果显示“没有找到相关宝贝”，可以看出网络平台已通过技术手段过滤了关键词，但销售该类商品的店铺还在，依然可以下单购买。

法律专家建议，网络平台要加强对商家出售商品的审核，做到及时发现、及时清理，并向警方提供相关线索。相关部门也应严格落实国家关于窃视器材生产、销售的法律法规，依法严惩违法违规者，从源头上治理网售针孔摄像头乱象，不给不法分子以可乘之机。

新华社记者 陈露缘 刘高阳



6月19日，邹城市交警大队五中队民警组织志愿者深入村开展交通安全劝导活动。志愿者们通过发放宣传传单、口头劝导等方式向过往驾驶人、农村群众广泛宣传酒后驾驶、逾期未检上路、无证驾驶等严重交通违法行为的危害，并号召农村群众不占道晒粮，自觉抵制各类交通违法行为，起到良好的宣传效果。孙志刚 赵迎 摄

夫妻打着投资公司理财的幌子 非法吸收公众存款800余万元 莱阳公安破获一起涉嫌非法吸收公众存款案

近日，莱阳市公安局破获一起涉嫌非法吸收公众存款案，两名犯罪嫌疑人以投资理财为由，诱骗160多名群众落入圈套，涉案金额高达800余万元。

据莱阳警方介绍，2018年07月07日9时许，中年妇女张某到经侦大队报案称：2015年8月18日以来，她与郭某、徐某以借款的形式签订委托协议，在烟台某投资有限公司进行理财。结果2018年想要用钱的时候，却被告知她所投入的钱无法兑付。

中年妇女告诉民警，在协议期间，她会收到高于银行同期存款利率一到三倍不等的高息利益。尝到甜头的张某，这几年她几乎将全部家当合计35万元投入该公司，2018年，赶上孩子上学需要用钱，张某向郭某和徐某提出，想要将自己投资的钱提现。过了几天后却被郭某告知，因该公司资金链断裂，其所投资资金

已无法兑付。张某这才意识到自己被骗，于是便赶紧向警方提出“求助”。

接警后，莱阳市公安局经侦大队高度重视，立即组织民警开展调查，在工作中，民警发现此案的涉案价值较大，是一起典型的非法吸收公众存款案件。于是，办案民警立刻根据受害人张某提供的相关证据展开摸排，对相关的资金流、信息流进行综合研判，从海量数据中进行甄别梳理，发现郭某和徐某为一对夫妻，丈夫徐某本是一家大型公司电器经理，拥有30万左右的年薪。而其妻子郭某家境也比较优越，但因徐某看中一些借贷公司可以获取庞大利润，便说服妻子郭某去理财公司考察学习理财流程，之后两人便一同成立“投资公司”，利用专业术语哄骗群众投资理财。

据莱阳经侦大队的办案民警介绍，郭某和徐某哄骗对象，大多是身边的亲朋好友。从

2014年成立公司到2018年案发，短短4年多时间，他们先后从161个亲朋好友中，非法吸收所谓用于理财的钱款800余万元。民警通过进一步调查发现，犯罪嫌疑人将哄骗的钱财先后投资到了山西太原一借贷公司，通过借贷从中赚取利息。但是该借贷公司早在2016年6月，已经因资金链断裂，不能继续进行借贷。可郭某和徐某两人却仍然哄骗那些不明真相群众进行投资，他们将所骗来的钱财，除了将部分用于购买股票，其余在高消费的生活中全部挥霍，最终导致无法给投资的亲朋好友兑付资金而逃之夭夭。

在掌握了大量的证据后，莱阳市公安局立即组织民警远赴山西，他们克服重重困难，历经一周时间秘密摸排，最终锁定了犯罪嫌疑人徐某的活动轨迹，并在其经常出入的場所和活动区域，连续蹲点守候。2018年7月24日上

午，惶恐不安的徐某在大同火车站正准备上车时，被守候民警抓获归案。随后，其妻郭某一周后在莱阳的家中落网。

犯罪嫌疑人悉数到案，夫妻俩对自己的犯罪事实供认不讳：称两人结婚成家后，仅靠徐某做电子产品推销的收入，不能满足家庭生活的开销，两人一合计，看中了民间借贷这个可以获取大量收益的生意。于是郭某拿出一个月时间去理财公司学习操作流程，随后成立投资公司。前期他们利用学来的术语哄骗群众，吸引亲属等对自己公司进行投资。之后再利用哄骗过来的钱进行借贷和股票投资等，从中赚取利息。

3月25日，莱阳市公安局依法将郭某、徐某涉嫌非法吸收公众存款案移送当地检察机关。目前，案件仍在进一步审理中。
董建清 徐忠

严查电商平台“二选一”“刷单”等违法行为

部门联合启动“网剑行动”

市场监管总局、发展改革委、工业和信息化部、公安部、商务部、海关总署、网信办、邮政局等8部门近日联合印发通知，决定于6月至11月联合开展2019网络市场监管专项行动，代号“网剑行动”，严厉打击网络市场突出问题，营造公平竞争的市场秩序，保护消费者和经营者合法权益，提升网络商品和服务质量，促进电子商务持续健康发展。

行动重点任务包括：督促电子商务平台经营者按照《电子商务法》等法律法规要求登记备案，对进入平台的经营者真实信息进行核验、登记，建立登记档案，督促电子商务经营者做好亮照、亮证、亮标工作。

以食品(含保健食品)、药品、电子产品、汽车配件、家具家装、家庭日用品、儿童用品、服装鞋帽以及劳动防护用品等社会反映集中、关系健康安全的消费品为重点，加强监管执法和刑事司法，以大要案为突破口，组织开展集中打击，坚决守住人民生命健康和安全的底线。坚持线上线下治理相结合，加强流通销售餐饮环节食品等商品抽查，加强网络餐饮服务食品安全监管，加强风险监测，净化生产源头，依法查处利用互联网销售假冒伪劣商品违法犯罪活动。依法依规处置互联网侵权假冒有害信息。

按照《反不正当竞争法》《电子商务法》等相关规定，严厉打击网络虚假宣传、刷单炒信、违规促销、违法搭售等行为。严肃查处违规推销宣传婴幼儿配方食品的行为。严厉打击通过组织非法寄递空包裹等方式，帮助其他经营者进行刷单炒信等违法行为。督促电子商务平台经营者进一步加强对刷单炒信行为的监测监控，完善商品(服务)信用评价体系，配合执法工作。依法查处电子商务平台经营者限制平台内经营者参与其他第三方电子商务平台经营活动等行为。
据《经济日报》

通事故。民警迅速赶到现场，被撞行人程某已死亡，现场无监控，无目击者，民警连夜展开工作。当日6时许，在中央大街与创业路交会路口南500米路段，民警发现一辆撞得面目全非的红色小型轿车，驾驶人正在车内酣然大睡，车厢内酒气熏天。民警迅速对其进行调查，证明姜某就是肇事者。驾驶人姜某面对交警却一脸茫然，还未意识到自己已经发生的一起致人死亡的交通事故。目前，姜某已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。

姜伟 李秋臻

菏泽巨野大义派出所

到学校开展安全知识宣讲

为切实提高辖区中小学生的安全防范意识，最大限度地防止溺水事故的发生，6月18日，菏泽巨野县大义派出所组织民警到辖区学校幼儿园开展少年儿童防溺水安全宣讲。宣传活动期间，民警向学生们发放防溺水宣传材料，通过视频和PPT等形式讲解了近年来全国发生的学生溺水事件案例，深入浅出的阐述了溺水的危险性，提醒广大学生要切实增强安全防范意识，不到不明水域游泳戏水，不在危险涉水地段游玩打闹。最后民警与学校负责人进行深入交流，还就学校及幼儿园周边校园安全交换了意见。通过这

次安全教育宣传，有效地提高了儿童学生对溺水危害性的认识，增强了学校幼儿园的日常教育意识，有利于辖区稳定安宁。申昭彬 张树杰

民警联手与时间赛跑

护送女童就医

6月12日13时20分许，临沂交警直属二大队九中队民警在临沂西路与北园路交会路口岗亭执勤时，接到一名餐馆群众求助，称一名女童用餐时，由于身体原因突然晕厥并口吐白沫，情况危急，急需送往医院救治。焦急万分的孩子妈妈一直急的直流泪水。“跟着我们走！”刻不容缓，民警喊涛迅速带领辅警赵鹏、刘炎驾驶警车在前开道，餐馆工作人员驾驶车辆载着母女俩，一路沿着解放路向医院方向一路疾驰……仅用7分钟就将女童送至临沂市中医院，为救治赢得了宝贵的时间。“太感谢你们了，等孩子好点我要去专门感谢你们！”孩子妈妈激动地说道，朴实的话语间饱含着满满的谢意。女童在交警和餐馆人员的共同帮助下，得到了及时的救治。

姜伟 李秋臻

济南章丘龙山街道纪工委

“精细化初核”严把线索处置“入口”

济南市章丘区龙山街道纪工委采取“精细化初核”模式，为立案工作提供强有力的支撑和保障。科学配备审查调查初核组。根据问题线索特点，对进入初核程序案件，成立初核组，整理归纳主要问题，对谈话中可能出现情况做好预案，确保取得实效。精准把握审查调查突破口。坚持以获取准确证据为初核方向，对可疑之处进行反复调查核实。针对性开展外围调查，摸清被审查调查人试图逃避隐藏的违纪违法事实。严格把牢审查调查安全关。秉承认真负责态度，谨慎提出初核建议，安全保密获取证据，依法依规还原事情真相。坚持问题线索“一案一授权”，由办案人员对承办案件问题线索专门负责，谨防跑风漏气和安全事故发生。

麦田里的执行故事

正值小麦丰收季，威海乳山法院执行干警也小麦大丰收而赢得当事双方连连赞誉。李某与王某是同村村民，王某占了李某的承包地并拒绝返还，法院最终判决王某须在本判决生效后三十日内将土地上种植物清除并将土地返还李某。王某看着小麦，心生疼惜，未将种植物清除并返还李某土地。1月29日，李某前来乳山法院，申请强制执行。案件进入执行程序，执行干警马上到

现场实地了解情况。考虑到双方是同村村民，有几个月小麦就要丰收。警多次与双方当事人沟通，最终双方达成和解协议：先丈量土地，暂不清除小麦，收割后，王某即刻将土地返还李某。如今，王某收割小麦后，王某立即将土地返还了李某，双方矛盾得以圆满化解，案件顺利执结。
全庆凤

菏泽巨野大义派出所

加强夏季巡逻保辖区平安

近期，天气炎热，许多辖区居民为了消暑纷纷开窗开门，菏泽巨野县公安局大义派出所为了提高大家的防范意识，采取了多种巡逻方式，有效震慑犯罪，确保了辖区社会治安大局稳定。一是合理安排巡控力量。根据夏季气候特点和作息时间，对巡控时间和点位进行了合理调整，有效地降低了盗窃、聚众斗殴、伤害案件的发生。二是积极开展群防群治。加强民警入社区巡逻，组织辖区警务助理、“红袖章”巡逻队深入辖区开展巡逻防范工作。同时也提高了巡控的效率，收到很好的效果。三是大力开展防范宣传。根据夏季治安状况的特点，向辖区居民发放夏季治安防范宣传单，向群众介绍一些简便易行的防盗防骗方法，提高群众治安防范意识。

申昭彬 张树杰